

春潮涌动港口村

——记驻崇阳县港口乡港口村第一书记刘水春

全媒体特约记者 陈迪新

刘水春,39岁,中共党员,本科学历,1997年12月应征入伍参军,2006年退役转业到地方,在公安等多个部门工作过,2008年7月任县安监局办公室副主任、主任,2013年3月任局危险化学品安全监管股股长,2018

年3月派驻到港口乡港口村任第一书记。刘水春带着转党组织关系的介绍信和上级的信任走马上任,租住到离村委会很近的村民舒润文家,从宿舍到村委会走路只需要5分钟,刘水春就在港口村扎根了。

建强支部 振奋精神向前冲

港口村位于崇阳县东南部,是港口乡政府所在地。港口村是原下坑村和港口村合并的一个村,版图面积18.6平方公里,这里山清水秀,民风淳朴,共有建档立卡贫困户157户608人,村两委班子战斗力不强,党员老龄化严重,凝聚力不强,各种矛盾错综复

杂。

“村民富不富,关键看支部”。刘水春深入群众调研以后,决定以加强村“两委”班子人员思想、态度、作风建设为切入点。

乡村的早上是不用闹钟的,刘水春从鸟鸣鸡叫中起来,白天走访贫困

户,遍访农户,晚上召集村干部开会。开始村干部看刘水春年龄不大,认为他不懂基层工作,对他说得最多的就是农村最基层干部的苦楚,工资低,工作量大。尤其是精准扶贫工作开展以来,工作量是以前的几十倍,工资却没有增加一分钱。在这种情

况下,刘水春就在会上就跟他们讲党课,讲党性,讲故事,谈奉献。他到每一个村干部家去串门,交心谈心。通过他的不懈努力,部分村干部的工作作风得到了很大的改善,村妇女主任积极向党组织靠拢,并递交了入党申请书。

2018年秋,村委换届选举,在刘水春耐心工作下,港口村选出了群众满意的村两委班子。

用心走访 把准实情连民心

如何打开扶贫工作局面,宣传政策是抓手。刘水春通过开村组长会、党员大会、湾子夜话等形式,宣传扶贫政策,脱贫攻坚工作内容和背景,激发群众内生能力,为了让群众认识他和工作队员。他带着队员到田间地头,走到村民家中,跟村民一起劳动,一边劳动一边以聊天的方式讲解国家普惠政策和崇阳特惠政策。

刘水春的足迹踏遍全村每个旮旯,

走访贫困户、边缘户、特殊户,走到哪儿就将自己的手机号码公布到哪儿,碰到老百姓主动打招呼,老百姓有事也愿意跟他说。有些小事村民自己忘记了,却接到刘水春的回复:“这事给你办好了。”即使办不好的事,刘水春也会主动回复村民。他深知,对老百姓来说,身边每一件琐碎的小事,都是实实在在的大事,有的甚至是急事、难事。

七组的何回太老伴身体多年疾病

缠身,长年卧床不起,刘水春知道后,主动联系县残联为他办理了二级残疾证。

一组舒多亚因做工从工地摔下了,将脊骨摔断,长年卧床不起,刘水春得知后到处为他寻医,上下奔走依程序按政策为他争取医疗救助。他儿子舒改悔考上了南昌大学研究生,刘水春个人资助2000元送给他家,叮嘱他好好读书,至今刘水春依然在资助他家。

三组汪晚芳在工地做工时不慎从

以民为本 倾尽全力办实事

刘水春认为“要带领村民脱贫,就必须为村民办实事。”

去年5月15日,为村里运来三吨化肥,全部发送到贫困党员、贫困户家中。

5月17日,他联系县康福医院20多位各科专家到港口村,组织开展以“送医下乡、助力精准扶贫”“大医精诚、大爱无限为主题的服务百姓健康行动”义诊活动。

6月6日,经过单位党组同意,购买了120只垃圾桶分发到各个村民小组;6月14日组织港口村干部到白霓镇余耕村、回头岭村、桥头村进行参观学习。

7月份对港口村四、五组希望路地段的三条巷道实现全部硬化。

8月份,争取到水利部门的大力支持,现已建成100立方米的蓄水池,总投资28万元,彻底解决了群众的饮水安全问题;群众反映电网过低都是裸线不安全,刘水春跟电力部门主要领导反映得到了他们的大力支持,现已对下坑、东堡舒家、大山口、新农村安置点的电网已全部进行了农网改造,同时投入资金1万元,对希望路和新农村安置点的路灯进行了维修更换,新增设了几盏新路灯和部分太阳灯;争取“补短板”项目资金30多万元,对十组下坑徐家被洪水冲坏多年失修的一坐水堰和部分水渠,现已全面修复;新修建1000平方米的文化广场,体育设施设备太阳能路灯已全部配套

落实到位;新修建四组白果下排水圳300多米;新建下坑7.8组安全饮水工程及下坑河堤500多米;对新农村后山的滑坡体进行了全面整治。

9月份,开展“新时代、新气象、新作为”精准扶贫百姓宣讲活动,宣讲各级脱贫攻坚战略部署,宣讲到村到户扶贫政策,宣讲身边的典型,以“饮水思源,享党政策念党恩”为主题,宣讲身边的典型,进一步扩大社会知晓率和群众满意度传递社会正能量,吸引50多人到场聆听。

12月份为全面落实县政府“暖冬行动”要求,筹措资金4万余元为全村620户村民,每户送大米一袋。

驻村以来,刘水春视村民为亲人,

两脚沾泥,一心干事,用自己的艰辛和真诚换来群众的“幸福指数”。刘水春对生活有困难的特困家庭和低保户以及建档立卡贫困户开展帮扶活动,为他们发放大米、油、化肥等生活及生产资料,缓解了这些家庭的生活困境。开展金秋助学活动,带领单位帮扶责任人向考上大学的孩子发放助学金。

刘水春在扶贫的近两年时间里,完全融入到港口村了,当地老百姓都把他当做自己的亲人对待,因独自驻守在村自己做饭,他租住的厨房里就经常没有征兆地冒出来有一些时令蔬菜,不知道是谁送的,也没有人主动来告诉他,别说给钱,连“谢谢”都说不出去,他只能默默感动,然后以更大的热情投入到工作中去,他说只有让港口村变得更好更美更强,才对得起这些善良的乡亲。

了。刘水春却没有考虑这个问题,满脑袋都是港口村的人居环境百日整治,想的是怎么样巩固提升脱贫成效,发展产业早日实现乡村振兴。

如今,港口村变美了,变靓了,变干净了,这里的绿水青山变成了金山银山,扶贫车间热火朝天,村民生活变好了。

刘水春也变了,从一个白白净净的“城里人”变成了一个又黑又瘦的“村里人”。看着村庄越来越大的变化,刘水春无怨无悔!

2019年4月,因为机构改革,安监局合并到应急管理局去,有人提醒他应急管理局多职位少,应该找新领导报个到汇报一下工作,否则等驻村结束回去以后可能连个股长也搞不到

不忘初心 无怨无悔作奉献

刘水春老家在白霓镇大白片桥头村,父母都是老老实实的农民,妻子在桥头村桥头卫生室兼村委会工作,一个孩子11岁,在县城上学。他去驻村的前几天,就跟父母妻子商量,让孩子回老家去住。妻子当时有一点不理解,善良的父母牵着孩子一口应承帮忙照顾。

从那天开始,11岁的孩子每天早晨独自从大白桥头村坐第一趟班车到县城实验二小上学,下午5点再坐班车回大白桥头村的家里。有一次,爷爷在定点的那趟车里没有等到孙子,吓得骑着摩托车沿路来找,最后在浪

口温泉那里碰到了,原来因为学校放学晚没有坐上班车,小家伙一个人背着书包走回去,脚上都走起了几个水泡。说到这件事,这个硬朗的汉子眼睛湿润了。

自古忠孝两难全。作为驻村第一书记,刘水春长期吃住在村,加班加点一心扑在工作上,却很少顾及家庭。2018年10月份,他爸爸生病了,在康福医院住院,妈妈得在家里做饭带孩子,妻子独自一人管着一个医务室兼村委会妇委会主任一摊子事,当时正是脱贫攻坚关键时期,他没有请假,也没有找领导诉苦,而是电话给在浙江

面对支持他工作的父母妻儿,他内心满满的愧疚。他把对家庭的亏欠,都投身到脱贫攻坚战役中,倾注到贫困户身上。在入户走访、与群众拉家常时,总会把每一户群众的家庭状况、所忧所思所盼,一笔一笔记在笔记本里,记在心坎儿上。

2019年4月,因为机构改革,安监局合并到应急管理局去,有人提醒他应急管理局多职位少,应该找新领导报个到汇报一下工作,否则等驻村结束回去以后可能连个股长也搞不到

杨柳万千条,六亿神州尽舜尧,“喜看稻菽千重浪,遍地英雄下夕烟”、“一万里太久,只争朝夕”等。我们青山水库的建设,不就体现了建设者“尽舜尧”“遍地英雄”和“世上无难事,只要肯攀登”的情景和精神吗?所以,我从上青山水库工地起,胸中装着革命领袖教导的革命英雄主义和革命浪漫主义,遇到一些的人和事会引起我的深度思考。《工地鏖战急,关键逞英豪》就是我遇到的一件感人的事而写的一则小报道,也是我平生以来写的第一篇报道。这则报道的题目,显然是受了毛主席的一首《菩萨蛮》词中的“当年鏖战急,弹洞前村壁。装点此关山,今朝更好看”而影响的。

当晚,我不顾劳累,挑灯写作,将定稿一笔一划,端端正正地誊写好,不被人知地送到团部广播室。回来的路上,心里忐忑不安,一夜未睡,也不知能否采用……

第二天清晨,广播喇叭里唱起一段《社会主义好》的歌曲后,响起播音员清脆的声音:广大青山水库建设者、各位听众同志们,下面播送来自大桥营通讯员周特江的报道《工地鏖战急,关键逞英豪》——

八月骄阳似火,禾苗需水灌溉。



送肥料进村



查看扶贫工厂



湾子夜话

党建引领 共圆小康梦
驻村第一书记、工作队员征文

一则小报道

改变大人生



队的建制,我们大桥公社叫大桥营,隶属青山工程二团管辖,大桥营以下的各大队为连,每连一般为40至50个民工。大桥公社管辖的大队都是位于县治城关镇上下段隽水河南北两岸,红光大队与我们灌溪的大队隔河相望。而我们在东干渠修建渠道即为相邻地段,这是后话。

那时,工程建设管理体系仍按军

事,于1974年全部竣工。此后水库的配套工程特别是东西干渠的建设纳入了重要议事日程,建设一刻也没有停止。东西干渠所设计的灌溉面积在6万亩以上,加上一、二、三、四级站的灌

溉面积共为10万亩以上,这也是修建青山水库的巨大意义和成就之一。

那时,工程建设管理体系仍按军

东干渠建设如火如荼,迎来感动的一幕,正谓是,工地鏖战急,关键逞英豪。昨日,大桥营红光连在东干渠临水库至铜钟隧洞的护砌工程中,战高温,抢时间,抓质量,十多位民工一上午人工搅拌了一大堆混泥土,准备下午浆砌边墙、洞顶。正当收工吃午饭时,突然天气变坏,电闪雷鸣,乌云翻滚,一场大雨即将来临。在这紧要关头,红光连在民兵连长老马的带领下,打赤膊,冒大雨,轻伤不下火线,拼命抢浇混泥土。有的民工脚趾磨破了鲜血直流也全然不知,他们忘了饥饿,忘了时间,避免了混泥土被大水冲走的损失,赢得了工地的进度。他们发扬了毛主席教导的“一不怕苦,二不怕死”的革命精神,保持了集体主义和英雄主义本色,值得大家学习。

报道播出后,引起了意想不到的效应,尤其对我后来的人生产生了很大的影响。大桥营的领导听了这则报道后,中午就带着慰问品前往红光连工棚看望抢险的民工们,并宣布下午集体休息,照计工,还带受轻伤的民工到营部卫生室治疗。后来,营部只要开会,就表扬红光连的战斗精神。这则报道的消息,不久就传到大

桥公社的领导耳朵里,也知道“周特江”这个作者名字,我就被大桥营部调去担任政宣员,主要从事写新闻报道、办墙报宣传栏,并兼记工、发筹、记账等事务。

1976年春节一过,我被大桥公社抽调到石龟,负责和平围堤,不久又抽到公社从事机关改建的基建工作。一年后任大桥营红光连工棚管理员,兼任茶场会计。1980年知青返城,我这个回乡知青负责办理了武汉的、崇阳的30多位下放知青的返城手续。与那些下放知青保持着惺惺相惜的情愫,至今保持联系。

再后来,我在乡镇企业工作多年,为当年崇阳经济的“半壁江山”贡献着力量。

我是因写报道而受到组织上的青睐和重用的,我也像当年的红光连的民工一样不怕苦和累,干一行爱一行,勤勤恳恳,默默奉献。业余也坚持动笔写写文章,但我只对第一次写报

道的情形记忆深刻,终生难忘。

因此,我非常感谢青山水库的修建,敬佩修建青山水库的伟大的劳动者们。

周特江 口述

丁光辉 整理

“我与青山水库”征文